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ПІДРУЧНИК З ІНТЕГРОВАНОГО КУРСУ  
«Я ДОСЛІДЖУЮ СВІТ»:  

ТЕХНОЛОГІЧНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ

Павлова Тетяна,
науковий співробітник,
відділ початкової освіти ім. О.Я. Савченко,
Інститут педагогіки НАПН України,
м. Київ, Україна

Оновлення технологій навчання молодших школярів зумовлене потребою в 
систематичному використанні можливостей початкової освіти для здійснення 

компетентнісно орієнтованого навчання і створення науково-методичного супроводу 
для реалізації Концепції Нової української школи в умовах інтегрованого навчання.

За найпоширенішим тлумаченням (О. Савченко, С. Гончаренко, О. Онопрієнко) 
«технологія навчання» – це системна категорія, структурними компонентами якої є 
мета навчання, зміст, засоби педагогічного впливу, форми і методи організації навчаль-
ного процесу і результат діяльності. 

Компетентність як результат початкової освіти вчена О. Онопрієнко розглядає «як 
складне особистісне утворення, що виявляється у конкретних життєвих ситуаціях як 
здатність учня мобілізувати необхідні досвід та особистісні якості з метою одержання 
певного результату» (Онопрієнко, 2020, с. 8–9).

Відома дослідниця підручникотворення Я. Кодлюк визначає шкільний підручник 
як носій змісту освіти та засіб навчання; як модель процесу навчання у єдності змісто-
вої та процесуальної сторін. Технологічні характеристики підручника авторка пов’язує 
не лише із предметними знаннями й уміннями, але й загальнонавчальними. Основним 
засобом реалізації технологічного компонента підручника вважає навчальні завдання і 
вправи, основне призначення яких – «забезпечити процес засвоєння навчального ма-
теріалу» (Кодлюк, 2004, с. 43).
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Аналіз підручника «Я досліджую світ» (НУШ-1, авторів Н. Бібік, Г. Бондарчук), 
участь у його апробації в умовах навчального процесу дає підстави для висновків про 
реалізацію основних функцій як носія змісту і моделі технології навчання на засадах 
компетентнісно орієнтованого підходу. Розробники інтегрованого підручника ґрунтува-
лись на концепції Державного стандарту початкової освіти, Типової освітньої програ-
ми (НУШ-1). Відповідно зміст підручника «Я досліджую світ» (Н. Бібік, Г. Бондарчук) 
розгортається за змістовими лініями, що цілком логічно вибудовує канву світопізнання 
молодшого школяра – від самого себе через найближче соціальне і природне оточення 
до країни та світу загалом.

Інформаційно-пізнавальний матеріал подається через практико орієнтовані завдання, 
спрямовані на створення передумов для активної взаємодії всіх учасників освітнього про-
цесу («Із зображених предметів виберіть ті, які необхідні для догляду за тілом. Обгово-
ріть, як ви їх будете використовувати. Які з них не можна давати користуватися іншим?»).

Формування компетентності автори реалізують на основі відповідної системи 
навчальних завдань, що передбачають способи діяльності залежно від предметної 
специфіки у ситуаціях, в яких учні набувають досвід вирішення практичних проблем 
і мотивованого ставлення до процесу і результату пізнання («Як твоя родина вико-
ристовує воду? Досліди, на які потреби витрачається води найбільше. Що ти можеш 
зробити для збереження води?»). Таким чином досягається реалізація інтегрованого 
підходу у взаємозв’язку понятійної системи, встановлення логічних зв’язків між ок-
ремими тематичними розділами.

За задумом авторів, таке структурування змісту підручника найповніше дає змо-
гу забезпечити особистісно орієнтоване, світоглядне, компетентнісно-результативне 
засвоєння змісту предмета, що реалізується на основі включення завдань полісенсор-
ного призначення («Візьміть зразки бавовняної, лляної, вовняної і шовкової тканин. 
Порівняйте. Яка тканини товста? гладка? м’яка? міцна? цупка?»).

У підручнику містяться завдання, зміст яких забезпечує соціально бажану пове-
дінку, вияви громадянської позиції, інших моральних якостей, поглядів, переконань, 
життєвих пріоритетів, уміння захищати власні погляди; дбати про особисту безпеку; 
демонструвати навички міжкультурної комунікації, гуманне ставлення до всього жи-
вого («Об’єднайтеся в пари. Розкажіть одне одному про себе за зразком: «Я – дитина. 
Я маю право на…»; «Напишіть листа уявному велетню про те, як поводитись у при-
роді, щоб бути добрим для менших мешканців лісу, поля, водойми»).

У тексті підручника значна питома вага завдань, що забезпечують вияви патріо-
тичних почуттів, зацікавленість і підтримку національних традицій які зорієнтовані на 
формування особистісних цінностей - гуманності, працелюбності, чесності, правди-
вості, культури розумової праці тощо. («День української писемності та мови», «Хто 
прославив мій край»).

Підручник містить приклади діяльностей, що формують досвід: описати гарне в 
іншій людині; визначити функцію об’єкта; розгорнути критичну характеристику яви-
ща, спрогнозувати і передбачити різні варіанти розвитку подій, що станеться якщо…, 
придумайте кінцівку казки про Червоний Капелюшик тощо.
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Системно представлено персоніфіковані запитання та завдання, що заохочують 
учнів до активної діяльності, створюють можливості для виконання індивідуальних 
завдань, формування позитивних мотивів навчання; рефлексивних підходів до оцінки 
власної діяльності, емоційно-ціннісних переживань, зацікавленості, здійснення дослід-
ницької діяльності («Вибери разом із батьками свої фотографії. Розклади їх за роками. 
Які зміни відбулися з тобою?»).

Доступність матеріалу підручника забезпечується достатньою з погляду відведе-
ного часу на вивчення предмета кількістю і оптимальною складністю текстів, завдань, 
вправ. Вони передбачають пошукову діяльність, рефлексивні дії, вибір оптимальних 
рішень з кількох запропонованих, що дозволяє індивідуалізувати навчальний процес, 
заохочувати учнів до усвідомлення власного «Я», і таким чином ефективніше засво-
ювати поведінкові еталони в соціумі і природному довкіллі, культивувати повагу до 
традицій сім’ї, державних цінностей у цілому.

Отже, наявність завдань, пов’язаних із реальними життєвими ситуаціями формує 
здатність практично діяти, забезпечує застосування отриманих знань, умінь і навичок 
для вирішення проблем повсякденного життя: у класі, родині, суспільстві.
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